

Такая падзея адбылася ў нашай краіне ўпершыню. 2-га верасня ў сценах Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта кіраўнік дзяржавы А.Р.Лукашэнка сустрэўся з рэктарамі дзяржаўных і не-дзяржаўных ВНУ Беларусі і

студэнтамі. Ад нашага ўніверсітэта ў сустрэчы прынялі ўдзел рэктар член-карэспандэнт Акадэміі навук Рэспублікі Беларусь, акадэмік Беларускай акадэміі адукацыі Л.А.Шамяткоў і першакурснікі Андрэй Козыр, Максім Гурскі, Інэса

Бельская.

Прэзідэнт краіны цёпла павіншаваў студэнтаў і іх выкладчыкаў з пачаткам новага навучальнага года. Ён падрабязна спыніўся на становішчы ў сферы адукацыі і далейшай перспектыве яе развіцця. А.Р.Лукашэнка ад-

казаў на шматлікія пытанні, якія прагучалі ў выступленнях міністра адукацыі і навукі рэспублікі В.І.Стражава, рэктара нашага ўніверсітэта Л.А. Шамяткоў, іншых прамоўцаў, у тым ліку і студэнтаў.

(ЗАКАНЧЭННЕ НА 2-й СТАР.)

ГАЗЕТА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАЎНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

# Гомельскі універсітэт



№ 12 (913)

Аўторак, 17 верасня 1996 г.

Газета заснавана ў верасні 1969 года

Выходзіць два разы ў месяц

Цана дагаворная

## НА ПРАФЕСАРСКОЙ КАНФЕРЭНЦЫІ КРАІНЫ

### СЁННЯ Ў НУМАРЫ:

- ♦ 1-2 Клопат Прэзідэнта аб адукацыі і навучы.
- ♦ 3 Папаўненне студэнцкай сям'і.
- ♦ 4 Юбілей "Талакі".
- ♦ 5 Аб летняй практыцы.
- ♦ 6 Загана чалавечага сумлення.
- ♦ 7 Сярод пераможцаў міжнароднага конкурсу.
- ♦ 8 Сваёй газеце -- матэрыяльную падтрымку.

Нядаўна зарэгістравана новая грамадская арганізацыя нашай рэспублікі -- Беларускі прафесарскі сход. 5-га верасня была праведзена яго першая канферэнцыя. У яе рабоце прыняў удзел Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь А.Р.Лукашэнка.

На канферэнцыі вучонымі былі прааналізаваны найбольш складаныя праблемы, якія сёння стаяць перад навукай і ВНУ.

У сваім выступленні А.Р.Лукашэнка запатрабаваў ад вучоных больш актыўных дзеянняў у пошуках шляхоў захавання і развіцця навукі. На канферэнцыі Прэзідэнту было задана шмат пытанняў, на якія ён даў вычарпальныя адказы, растлумачыў сваю пазіцыю ў адносінах да прадстаячага рэферэндуму.

Першая канферэнцыя Бе-

ларускага прафесарскага сходу, у якой удзельнічалі ад нашага ўніверсітэта прарэктар па навуковай рабоце, доктар фізіка-матэматычных навук А.М.Сердзюкоў і загадчык кафедры агульнай фізікі доктар тэхнічных навук Д.Р.Лін, прыняла зварот да навуковай і педагагічнай грамадскасці, дзе заклікала кансалідавацца ў пераадоленні існуючага крызісу.

## ДЛЯ ЎДАСКАНАЛЬВАННЯ АДУКАЦЫІ

Прэзідэнт Беларусі А.Р.Лукашэнка аператыўна адрэагаваў на пытанні і пажаданні, выказаныя 2-га верасня ў час сустрэчы рэктараў ВНУ з кіраўніком дзяржавы і якія датычацца ўдасканальвання сістэмы вышэйшай адукацыі, павышэння якасці выкладання, паляпшэння матэрыяльна-бытавога становішча выкладчыкаў і студэнтаў. 5-га верасня ім падпісана распараджэнне аб сацыяльнай падтрымцы таленавітай моладзі і аспірантаў, заахвочванні вучоных і выкладчыкаў, якія ўносяць асабісты ўклад у фарміраванне новай, больш эфектыўнай сістэмы адукацыі. Для гэтых мэт, як паведаміла прэс-служба кіраўніка дзяржавы, выдзелены дадатковыя фінансавыя сродкі.

### ХРОНІКА

На геолога-геаграфічным факультэце сёлета адбылася рэарганізацыя кафедраў. Кафедры геофізікі і інжынернай геалогіі і гідрагеалогіі аб'яднаны і пераўтвораны ў кафедру геалогіі і разведкі карысных выкапняў. Яе загадчыкам стаў кандыдат геолога-мінэралагічных навук, прафесар А.П.Пінчук. Утворана таксама новая кафедра -- геазкалогіі. Яе

загадчыкам заадам па ўніверсітэту назначаны кандыдат геолога-мінэралагічных навук, дацэнт А.М.Гумен.

Загадам па ўніверсітэту заадам кафедры тэорыі і гісторыі дзяржавы і права ад 28 жніўня г.г. назначаны кандыдат эканамічных навук, дацэнт, спецыяліст з юрыдычнай адукацыяй В.А.Трухаў.

## УПЕРШЫНІЮ БЫЎ КОНКУРС

У канцы першай дэкады верасня адбыўся прыём слухачоў на завочную форму навучання падрыхтоўчага аддзялення. Важна зазначыць, што сёлета ўпершыню стварыўся конкурс. Так, на спецыяльнасць "Беларуская мова і літаратура" на адно месца прэтэндавала 2 чалавекі. На курснай аснове праводзіўся набор таксама на спецыяльнасці "Правазнаўства", "Эканоміка і кіраванне прадпрыемствам", "Руская мова і літаратура" і інш. З 90 падаўшых заявы чалавек на вучобу прынята 60.



## ЗАКЛАПОЧАНАСЦЬ ПРЭЗІДЭНТА АБ СТУДЭНТАХ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Як паведамлілі рэспубліканскія сродкі масавай інфармацыі, наведванне Прэзідэнтам краіны БДУ было невыпадковым. У лістападзе гэтага года ўніверсітэт адсвяткуе свае 75-годдзе. Ён па праву лічыцца буйнейшым у рэспубліцы цэнтрам адукацыі, навукі і культуры, з'яўляецца асновай вышэйшай школы краіны. Падцярджэннем таго стаў указ кіраўніка дзяржавы, у адпаведнасці з якім БДУ прадстаўлены статус вядучай вышэйшай навучальнай установы ў нацыянальнай сістэме адукацыі. Гэтым указам прадугледжана прыярытэтнае фінансаванне дзейнасці флагмана адукацыі Беларусі, у тым ліку павышэнне пасадавых акладаў прафесарска-выкладчыцкаму саставу, навуковым супрацоўнікам, а таксама палепшэнне матэрыяльнага становішча аспірантаў і студэнтаў. Падлісаны таксама ўказ "Аб святкаванні 75-годдзя БДУ". Яго рэалізацыя дазваляе вядучаму ўніверсітэту ўмацаваць матэрыяльна-тэхнічную базу, павысіць якасць навукова-даследчай дзейнасці і падрыхтоўкі спецыялістаў.

У сваім выступленні А.Р. Лукашэнка падкрэсліў, што кіраўніцтва дзяржавы хвалюе праблема навуковай забяспечанасці сучасных пераўтварэнняў, таму адшукваюцца магчымасці сацыяльнай падтрымкі вучоных і таленавітай мо-

ладзі, фінансавання адукацыі, навукі і культуры. У прыватнасці, падлісаны ўказы аб павелічэнні даплаты за навуковыя званні I ступені, павышэнні на 50% з I студзеня 1997 года ўсіх відаў імянных стыпендыяў для аспірантаў і студэнтаў, і на 25% -- мінімальнага вучэбнага стыпендыяў.

Далейшая палітыка дзяржавы ў галіне адукацыі, як адзначыў Прэзідэнт, будзе накіравана, галоўным чынам, на клопаты аб матэрыяльным становішчы студэнтаў. Гэта пачне ажыццяўляцца за кошт пазатпагнага павышэння памеру стыпендыяў. У першую чаргу будуць заахвочвацца тыя, хто стабільна і з высокімі вынікамі авалодвае ведамі і праграмамі вышэйшых навучальных устаноў. Акрамя таго, распрацоўваюцца меры паляпшэння бытавых умоў студэнцкіх інтэрнатаў.

Важным крокам дзяржаўнай палітыкі ў вызначаным напрамку стане стварэнне сезонных вытворчых і будаўнічых студэнцкіх атрадаў. Па словах А.Р. Лукашэнка, яны будуць задзейнічаны для інтэрсаў народнай гаспадаркі ў летні перыяд, а прадстаўленыя дадзеным калектывам льготы дазваляць студэнтам за некалькі месяцаў зарабляць значныя грашовыя сродкі.

Прэзідэнт паведаміў і аб тым, што з наступнага года для ўсіх ВНУ рэспублікі ўводзіцца праграма абавязковага працаўладкавання

каля 80% выпускнікоў. Пры гэтым перавагу на прадстаўленне першага рабочага месца атрымоўваюць тыя, хто меў за час вучобы высокі вучэбны бал.

Яшчэ адной мерай дзяржаўнай падтрымкі моладзі стане, як сказаў А.Р. Лукашэнка, бясплатнае навучанне таленавітых студэнтаў у ВНУ, якія маюць сусветнае прызнанне.

Прэзідэнт не абышоў сваёй увагай і становішча ў недзяржаўнай сферы адукацыі. Па яго словах, права на існаванне сярод камерцыйных ВНУ маюць тыя з іх, у якіх якасна арганізаваны вучэбна-вываваўчы працэс, ствараецца неабходная матэрыяльная база і ўлічваецца цяжкасць дзяржавы ў падрыхтоўцы спецыялістаў. Пасля правядзення перарэгістрацыі недзяржаўных ВНУ, якая ўжо пачата па распараджэнню Прэзідэнта, у іх павінны быць уведзены абавязковыя студэнцкія стыпендыі.

У сваім выступленні А.Р. Лукашэнка спыніўся і на маладзёжных праблемах. У прыватнасці, ён адзначыў, што яго непакоіць аморфнасць і індывідуальнасць маладзёжных структур, няздольнасць іх кіруючых органаў канструктыўна і мэтанакіравана дзейнічаць. Выклікае непаразуменне апалітычнасць часткі моладзі. Рэзкага асуджэння заслугоўвае ўдзел асобных студэнтаў у антыўрадавых акцыях. Аказваючы падтрымку моладзі, дзяржава разлічвае на яе

дапамогу і супрацоўніцтва з уладамі. Засцерагацца, на думку Прэзідэнта, патрэбна не палітыкі, а палітыканства. У сувязі з гэтым задачай прафесарска-выкладчыцкага саставу ВНУ, маладзёжных арганізацый з'яўляецца не адхіленне юнакоў і дзяўчат ад палітыкі, а фарміраванне ў іх палітычнай культуры.

"У інтарэсах дэмакратызацыі палітычнага працэсу, павышэння адказнасці галін улады і эфектыўнай дзейнасці сацыяльна-эканамічнай сферы 7 лістапада ў рэспубліцы будзе праведзены ўсенародны рэфэрэндум", -- сказаў кіраўнік дзяржавы. Ён выказаў спадзяванне, што моладзь не толькі прыме актыўны ўдзел у гэтай важнай падзеі, але і правядзе вялікую прапагандысцкую работу па растлумачэнню мэты і задач рэфэрэндуму.

У заключнай частцы свайго выступлення А.Р. Лукашэнка спыніўся на пытанні стварэння ў нашай краіне дзяржаўнай ідэалогіі, усямернага павышэння яе значнасці. Па яго меркаванню, значную дапамогу ў гэтай важнай справе павінны аказаць грамадзянцы ВНУ.

У той жа дзень А.Р. Лукашэнка ў сваёй рэзідэнцыі сустрэўся з рэктарамі ВНУ, дзе былі абмеркаваны найбольш актуальныя праблемы вышэйшай школы, якія патрабуюць неадкладнага вырашэння.

саветаў ВНУ студэнтам 2 - 6 курсаў дзённай формы навучання.

4. Стыпендыі назначаюцца два разы ў год (у верасні і лютым) на падставе вынікаў экзаменацыйнай сесіі на адзін семестр. Пры гэтым за студэнтам захоўваецца ўстаноўленая вучэбная стыпендыя.

5. Рэктары ВНУ на працягу двух тыдняў пасля заканчэння вучэбнага семестра прадстаўляюць савету спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы таленавітых навучэнцаў і студэнтаў неабходныя звесткі аб кандыдатурах на назначэнне стыпендыяў па форме: прозвішча, імя, імя па бацьку студэнта (поўнаасцю), курс, спецыяльнасць, кароткая характарыстыка дасягненняў у вучобе, навукова-даследчай і творчай дзейнасці.

6. Пры першым назначэнні стыпендыяў прэзідэнцкаму стыпендыяту выдаецца пасведчанне, якое ўручаецца ва ўрачыстай абстаноўцы.

7. Савет спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы таленавітых навучэнцаў і студэнтаў мае права пазбавіць студэнта стыпендыяў пры адпаданні падстаў, прадугледжаных пунктам 1 гэтага Палажэння. Студэнты, пазбаўленыя стыпендыяў, паўторна да яе назначэння не прадстаўляюцца.

## 3 пасвячэння першакурснікаў у студэнты

# ДАРОГАЙ ВЕДАЎ -- ДА АЖЫЦЦЯЎЛЕННЯ МАРЫ

Гэтага ўрачыстага моманту звыш 900 юнакоў і дзяўчат чакалі з асаблівай нецярплівасцю і хваляваннем: прыгожым і цёплым вераснёўскім ранкам іх пасвячалі ў студэнты. Вялікая ўніверсітэцкая сям'я прымала іх у свае рады як паўнапраўных членаў. Мара учарашніх абітурыентаў стала явай -- пасля конкурснага адбору (а на некаторых спецыяльнасцях ён быў даволі жорсткім), яны заваявалі права звацца студэнтамі ГДУ імя Ф.Скарыны, набываць веды па тых спецыяльнасцях, якія абралі па сваіх схільнасцях і здольнасцях.



...Слова даецца першаму прарэктару ГДУ прафесару М.В.Селькіну. Міхаіл Васільевіч шчыра віншуе першакурснікаў з урачыстай і важнай падзеяй у іх жыцці, жадае вялікіх поспехаў у авалодванні ведамі і знаёміць юнакоў і дзяўчат з багатымі і выдатнымі традыцыямі, якія склаліся ў нашай ВНУ за ўсе гады яе існавання. Тут створаны буйныя навуковыя школы, якія шырока вядомы сёння ў свеце, адкрыты не маючы яшчэ аналагаў Франка-беларускі інстытут кіравання, пасля заканчэння якога студэнты ГДУ атрымаюць два дыпломы -- беларускі і французскі, прыносяць славу нашай ВНУ алімпійскія чэмпіёны, узгадаваныя на факультэце фізічнай культуры.

М.В.Селькін аб'яўляе "Дзень ведаў" адкрытым. Гучыць гімн студэнтаў "Га-

удэмаус". Сімвалічны студэнцкі білет уручаецца першакурснікам філалагічнага і фізічнага факультэтаў Ганне Калачынскай і Дзянісу Куліку.

Сённяшнім першакурснікам у наступным XXI стагоддзі -- ствараць будаваць новае жыццё. Удачы, поспехаў ім у гэтай справе, у садзейнічанні росквіту і славы роднага ўніверсітэта, у вучэбнай і навуковай дзейнасці, грамадскім жыцці пажадалі выступішы на ўрачыстасці старшыня Савета ветэранаў вайны і працы, палкоўнік ў адстаўцы А.А.Косцкі, загадчык кафедры педагогікі акадэмік АН Беларусі І.Ф.Харламаў.

Імяны гомельскіх спартсменаў, вяхаванцаў ГДУ, не раз станавіліся вядомымі ўсяму свету пасля Алімпійскіх гульняў, дзе яны заваявалі вышэйшыя ўзнагароды. Сёлета ў далёкай Атланце ўзышла шчаслівая зорка студэнцкай факультэта фізічнай культуры Наталлі Сазановіч. У самай складанай лёгкаатлетычнай дысцыпліне -- сямібор'і яна заваявала сярэбраны медаль. На ўрачыстай лінейцы ўслаўлялі прызёра Алімпіяды і пажадалі ёй новых спартыўных перамог.

Многае спазнаць, зрабіць для сябе лепшыя адкрыцці ў працэсе вучобы ва ўніверсітэце пажадаў першакурснікам студэнт 4-га курса філалагічнага факультэта Аляксандр Якушэнка і ўручыў сімвалічны Ключ ведаў першакурсніцы матфака Вікторыі Халадзілавай.

І вось наступнае, бадай, самы хвалюючы момант. Гучыць першы ўніверсітэцкі званок у руках Ірыны Прышчэпавай з геолога-геаграфічнага і Андрэя Сыцько з гісторыка-юрыдычнага факультэтаў. Ён абвяшчае: студэнцкае жыццё ў першакурснікаў пачалося!

(Наш кар.)  
Фота У.Чысціка.



### УКАЗ ПРЭЗІДЭНТА РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

№ 343

**Аб устанавленні стыпендыяў студэнтам дзяржаўных вышэйшых навучальных устаноў**

У мэтах заахвочвання студэнтаў, якія дасягнулі асаблівых поспехаў у вучобе, навукова-даследчай і творчай дзейнасці, пастанаўляю:

1. Устанавіць для студэнтаў

#### ЗАЦВЕРДЖАНА

Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 29 жніўня 1996 г. № 343

#### ПАЛАЖЭННЕ

аб стыпендыях Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь студэнтам дзяржаўных вышэйшых навучальных устаноў

1. Стыпендыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь студэнтам дзяржаўных вышэйшых навучальных устаноў (далей -- стыпендыі) назначаюцца за выдатную паспяховасць на працягу ўсёй вучобы ў ВНУ, асаблівых поспехаў у навукова-даследчай і творчай дзейнасці і прыкладных паводзінаў.

Памер стыпендыі складае 4 мінімальныя зароботныя платы.

2. Устаноўленыя гэтым Указам сты-

дзяржаўных вышэйшых навучальных устаноў 45 стыпендыяў Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь і выплачваюць іх пачынаючы з 1 верасня 1996 г.

2. Зацвердзіць прыкладаемае Палажэнне аб стыпендыях Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь студэнтам дзяржаўных вышэйшых навучальных устаноў.

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь  
А.ЛУКАШЭНКА,  
29 жніўня 1996 г., г. Мінск.

пендыі размяркоўваюцца паміж дзяржаўнымі вышэйшымі навучальнымі ўстановамі, у тым ліку:

Беларускаму дзяржаўнаму ўніверсітэту, Беларускаму дзяржаўнаму педагагічнаму ўніверсітэту імя Максіма Танка, Беларускай дзяржаўнай політэхнічнай акадэміі, Беларускаму дзяржаўнаму эканамічнаму ўніверсітэту, Беларускай сельскагаспадарчай акадэміі -- па 2 стыпендыі;

астатнім дзяржаўным вышэйшым навучальным установам -- па 1 стыпендыі.

3. Назначэнне стыпендыяў ажыццяўляецца саветам спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы таленавітых навучэнцаў і студэнтаў на падставе прапаноў





Калі хочаш жыць ты  
насычана,  
не шукай прыгод  
запазычаных,  
а прыходзь да нас --  
запрашаем мы --  
у нашую "Талаку".

"Наша ніва" Сяргей Дубавец і першы намеснік галоўнага рэдактара газеты "Літаратура і мастацтва" Барыс Сачанка (Барыс Пятровіч), якія працавалі на той час у рэдакцыі "Гомельскай праўды"; першы ў гісторыі гэтай славаўтай суполкі старшыня Аляксей Яўсеенка, інжынер па спецыяльнасці; скарбнік тагачаснай "Талакі" Алег Чыжоў. Гэта і так званыя "ветэраны" "Талакі", людзі, якія бралі ў ёй актыўны ўдзел у першыя гады існавання арганізацыі, падымаючы з імі святочны настрой, пазнаёміцца з тэатральнай дзейнасцю суполкі і проста адлучыць, прыемна правесці вечар. У фэе была наладжана фотавыстава, якая дала магчымасць гасцям атрымаць больш поўныя ўяўленні аб жыцці "Талакі", яе сутнасці, а былым талакоўцам успомніць мінулыя часіны, свае юнацкія гады.

Імпрэзу распачаў сённяшні старшыня суполкі і дудар у адной асобе Сяргук Вінаградаў. Потым на суд талакоўцы падняліся са сваіх месцаў і выйшлі на сцэну, дзе пад акампанемент гітары разам праспявалі песню, з радкамі прыпева якой чытач ужо знаёмы. Так прайшоў першы дзень свята. Трэба адзначыць, што на ім прысутнічалі выкладчыкі нашага ўніверсітэта С.Р.Фейгіна (былая талакоўка), дацэнты Г.А.Аляксейчанка, Р.Р.Лазыко, В.С.Новак, старшыня прафкома студэнтаў Н.І.Колтышава. Спадар Аляксейчанка выказаў свае віншаванні і паабяцаў, што ў будучым будзе, як зможа, дапамагаць талакоўцам, і больш не словам, а справай.

А на наступны дзень у гарадскім парку адбылося невялікае гуляння з народнымі танцамі, карагодамі. Дзяўчаты і хлопцы ў народных строях здалёк прываблівалі вока цікаўнага гараджаніна. Гукі дуды і скрыпкі разносіліся па аляях, запрашаючы ўсіх далучыцца да гуляння ці проста паглядзець, на што здатныя гэтыя юнакі, якія спрабуюць вярнуць з небываўшага народнае харэаграфічнае і музычнае мастацтва. Людзі, зацікаўленыя, падыходзілі, глядзелі і воплескамі дзякавалі талакоўцам за тое, што, можа быць, упершыню яны ўбачылі тыя танцы, якія калісь танчылі, тыя карагоды, якія калісь вадзілі, і тыя гульні, у якія калісь гулялі нашыя продкі.

Думаецца, тыя дні свята назавуць застануцца ў памяці не толькі талакоўцаў, але і тых, хто можа быць, і выпадкова трапіў на яго.



Успаміны аб летняй педагагічнай практыцы

## СА СВЯТАМ, "ТАЛАКА"!

што аб'ядноўвала беларускамоўную моладзь. Сярод запрошаных "ветэранаў" былі: вядомы на Беларусі паэт Анатоль Сыс; спявак, сапраўдны зорка на небасхіле беларускай песні Вальшына Цярэшчанка, жонка Аляксей Яўсеенкі; Наталля Пінчук, якая працуе зараз у Мінскім гуманітарным ліцэі, жонка Аляксей Бяляцкага, літаратара, дырэктара музея Максіма Багдановіча ў Мінску; паэт, супрацоўнік гомельскай газеты "Джэм" Мікола Багданавіч; паэтка і супрацоўніца Веткаўскага музея народнай творчасці Ларыса Раманава; выкладчыца ГДУ Соф'я Фейгіна; Каця Каваленка, што працуе настаўніцай у адной з вёсак Гродзенскай вобласці; Уладзімір Ліцінаў, намеснік дырэктара Гомельскага краязнаўчага музея, і яго жонка Таццяна Ліцінава, супрацоўніца гэтага ж музея; гомельскі вольны мастак А.Скідан; Іна Маркоўская, якая працуе бібліятэкаркай у Гомелі; кнігагандляр, паэтаматар Андрэў Саладоўнікаў і інш.

гледцам былі прадстаўлены даве тэатральныя пастаноўкі: народная драма "Цар Максіміліян" і бытавая камедыя "Модны шляхцок" Каруся Каганца.

Другую частку вечара -- віншавальную дапамагала праводзіць В.Цярэшчанка. Яна выказала сваё віншавальнае слова і праспявала адну са сваіх песень. Пасля кожнага, хто жадаў, выходзіў на сцэну, выказваў "Талака" свае зычэнні. Прычым на ўсім гэтым не было ніякага адбітку афіцыйнасці, у зале панавала цёплая, сяброўская атмасфера, гучала роднае слова. Асабліва прыемна было пачуць яго з вуснаў дзетак дачкі і сына В.Цярэшчанка і спадара Яўсеенкі -- Святланы і Францішка, дачкі Ларысы Раманавай Руніты. З нагоды віншавання гучалі песні -- запрошанага з Віцебска барда Яўгена Савельева, брата старшыні "Талакі" Зміцера Вінаградава. Лагічную кропку ў музычным віншаванні паставіў вядомы беларускі бард Андрэў Мельнікаў, які адзначыў, што разглядае гомельскую "Талаку" як паслячарнобыльскую з'яву, як своеасаблівы від мутацыі, бо мінскай "Талакі" ужо даўно не існуе.

Пад час віншаванняў спадарыня Вальшына па чарзе запрашала на сцэну "ветэранаў" "Талакі", і яе старшыня ад імя сённяшняга складу суполкі віншаваў кожнага і ўрачыста ўручаў стравяныя пасведчанні і медалі ў выглядзе талакоўскага знака-сімвала.

Напрыканцы імпрэзы

нашае вывад, што кожнае дзіця, у якім жыццёвы абставіны яно не было пастаўлена, -- гэта яркая індывідуальнасць. І вельмі важна гэтую індывідуальнасць разгледзець і не згубіць.

Мне больш за ўсё спадабалася працаваць з абяздоленымі дзецьмі. Яны, канешне, адстаюць у інтэлектуальным плане, але адрозніваюцца большай шчы-

## ФОНДЫ ПАПАЎНЯЮЦА З ЗАМЕЖЖА

З пачаткам кожнага навучальнага года заўсёды прыбаўляецца клопатаў у работнікаў універсітэцкай бібліятэкі. Ідзе папаўненне яе фондаў новай літаратурай для вучэбнага працэсу. А ў канцы мінулага лета акрамя гэтага ў наш універсітэт паступілі дадаткова гуманітарны груз з кнігамі са Злучаных Штатаў Амерыкі.

галінах ведаў. Вельмі каштоўным выданнем сярод іх аказалася 20-томная амерыканская энцыклапедыя, выдатна аформленая паліграфічна.

Фонд "Сабрэ" разаслаў самую розную вучэбную літаратуру ва ўсе вайшшыя навучальныя ўстановы Беларусі, у тым ліку і ў ГДУ. У 16-ці скрынках з кнігамі дастаўлена літаратура па матэматыцы, камп'ютэрнай тэхніцы, эканоміцы, геаграфіі і многіх іншых

Даслаў у наш універсітэт з Нью-Йорка сваю бібліятэку на рускай мове і эмігрант прафесар Тужылін. У яе ўваходзяць кнігі па тэарэтычнай фізіцы, матэматыцы, замежных мовах, па прыродазнаўчых навукках і інш.

Неабходная для студэнтаў розных факультэтаў літаратура пасля апрацоўкі ў хуткім часе трапіць да чытачоў.

Т.ДУБЯК.

На адмыку: літаратура з замежжа.

Фота У.Чысціка.

## ВЕСЕЛА І З КАРЫСЦЮ

Атрымаўшы добрую тэарэтычную падрыхтоўку на занятках, прысвечаных летняй педагагічнай практыцы, і выдатныя адзнакі па педагогіцы, апынуліся мы ў лагерах адпачынку "Арлёнак" у Чонках. Сасновы лес, свежае паветра, рака Сож, добрае надвор'е -- усё спрыяла адпачынку школьнікаў у нашым лагерах. Жывыя і непаседлівыя, яны дапамагалі сваім ваяжатым у іх нялёгкай справе. Адрозна ж выявіліся таленты: нехта добра спяваў, чытаў вершы або быў ахвотнік да танцаў. Дзеці з задавальненнем прымалі ўдзел у конкурсах "Ану, хлопчыкі!", "Міс лагера", "Каханне з першага позірку", якія арганізоўвалі любімцы ўсяго лагера -- ваяжатыя, студэнты 4-га курса матэматычнага факультэта Барыс Барсукоў, Юрый Данілін і чацвёртакурсніца гісторыка-юрыдычнага факультэта Яўгенія Слукіна.

арганізаваць з дзецьмі любое мерапрыемства -- ад уборкі тэрыторыі і дзяжурства па сталовай да вясёлага канцэрта, інтэлектуальнай гульні і проста добрай гутаркі. Дзеці заўсёды маглі разлічваць на іх падтрымку, прыходзілі, каб падзяліцца сваімі радасцямі, параіцца, выказаць крыўду.

Асаблівым поспехам карысталіся выступленні ваяжатых на закрыцці лагера змены, на "Дні імянінніка", на вясёлым кірмашы. Іх невычэрпная фантазія, гумар, артыстычныя таленты прыводзілі дзяцей у захваленне. Добрая, чулыя, гаваркія ваяжатыя заўсёды маглі

А што за летні адпачынак у лагерах без ранішняй зарадкі, плавання, гульні ў шахматы, шашкі, настольны тэніс, без футбола? Усе спартыўныя мерапрыемствы праводзіў фізрук, студэнт 4-га курса факультэта фізічнай культуры Сяргей Міхалёў. Добразвычайны адказны, Сяргей адрозна заваяваў сімпатыі дзяцей, якія так любяць спартыўныя гульні.

Задаволены адпачынкам і крыху засмучоны ад неабходнасці расставання, пакідалі мы наш лагерь. Дарослыя і дзеці дамовіліся наступным летам зноў сустрэцца ў "Арлёнку", дзе так весела прайшлі нашы каникулы.

Таццяна СУСОЕВА,  
студэнтка 4-га курса філалагічнага  
факультэта.

## КОЖНАЕ ДЗІЦЯ -- ІНДЫВІДУАЛЬНАСЦЬ

Мая педагагічная практыка праходзіла на дзіцячай аздараўленчай базе імя Марата Казея. У якасці вяхавальніцы давялося працаваць з дзецьмі розных узростаў: ад 6 да 16 гадоў і розных сацыяльных узроўняў. Маімі падапечнымі былі хлопчыкі і дзяўчынкі з даволі забяспечаных сем'яў, сем'яў алкаголікаў, дзеці-сіроты, якія прыехалі з інтэрната і інш. І з усімі я вучылася знаходзіць агульную мову. У выніку зрабіла для сябе вывад, што кожнае дзіця, у якім жыццёвы абставіны яно не было пастаўлена, -- гэта яркая індывідуальнасць. І вельмі важна гэтую індывідуальнасць разгледзець і не згубіць.

Мне хацелася зрабіць жыццё дзяцей у атрадзе цікавым, таму я пастаянна праводзіла з імі гульні: рухомыя, настольныя, інтэлектуальныя. Сярод іх былі такія, як "Паляванне на дзічыну", "Трэці лішні", "Паляўнічыя і качкі", "Інтэлектуальная віктарына" і інш. Таксама пастаянна рыхтавала дзяцей да ўдзелу ў конкурсах "Міс Азіта-96", "На бале ў Золушкі", вырабаў з прыроднага матэрыялу, разам з імі ўдзельнічала ў "Пошуку салодкага дрэва", "Пошуку Берандзея", у эстафеце "Знайдзі скарб" і іншых мерапрыемствах.

Наш лагерь знаходзіўся ў лясной зоне, таму любімым заняткам дзяцей былі паходы ў лес, на раку, у поле, у час якіх я

праводзіла з імі гутаркі аб дружбе, культуры чалавечых узаемаадносін.

Галоўнай мэтай маёй работы я лічыла стварэнне ў атрадзе дружнага калектыву, каб кожны хлопчык ці дзяўчынка адчулі сябе яркай асобнай, непаўторнай і вельмі неабходнай часткай аднаго цэлага. Не ведаю, ці ўдалося мне дасягнуць пастаўленай мэты, але кожны раз, калі надыходзіў час расставання, мы з дзецьмі становіліся ў круг, браліся за рукі, спявалі атрадную песню "Все расстояния когда-нибудь в круг замыкаются", і я бачыла на вачах у дзяцей слёзы. Тады я ведала, што гэты 21 дзень прайшоў не дарэмна. Мне вельмі спадабалася летняя практыка, і я ўпэўнілася, што менавіта работа з дзецьмі з'яўляецца маім прызначэннем.

Лілія ХІМЯНКОВА,  
студэнтка 4-га курса  
філалагічнага факультэта.

30-31 жніўня і 1-га верасня "Талака" ўрачыста адзначыла сваё 10-годдзе. Гэта было сапраўднае свята, на якое былі запрошаны людзі, што на працягу 10 год у той ці іншы час мелі або маюць і сёння самае непасрэднае дачыненне да талакоўскага жыцця. Гэта, у першую чаргу, тыя, дзякуючы каму "Талака" нарадзілася, пачала сваё існаванне 10 год таму: галоўны рэдактар газеты

На вялікі жаль, не ўсе запрошаныя госці з Мінска змаглі прыехаць на свята і таму свае віншаванні "Талака" перадалі ў вуснай і пісьмовай форме.

Шмат давялося папрацаваць сённяшнім талакоўцам, каб свята сапраўды адбылося. Спачатку ў музычнай школе імя Чайкоўскага прайшла імпрэза, прысвечаная юбілейнай даце "Талакі". Запрашаліся ўсе жадаючыя разам з талакоўцамі адзначыць гэтую падзею,

спадарыня Вальшына па чарзе запрашала на сцэну "ветэранаў" "Талакі", і яе старшыня ад імя сённяшняга складу суполкі віншаваў кожнага і ўрачыста ўручаў стравяныя пасведчанні і медалі ў выглядзе талакоўскага знака-сімвала.

Кожнага, хто любіць роднае слова і хоча бліжэй пазнаёміцца з дзейнасцю маладзёжнай суполкі "Талака", чакаюць па адрасу: пр-т Кастрычніка, 23, п.13, кожны чацвер у 19 гадзін.

Наталля ДЗЕНІСЮК,  
студэнтка гр. БА-24  
філалагічнага факультэта.

На адмыку: талакоўцы ў час свята ў гарадскім парку: студэнтка філфака Наталля Касцянок і старшыня суполкі Сяргук Вінаградаў.



## ЭКАЛОГІЯ ДУШЫ

Нялёгка цяпер жывецца большасці з нас: зарплата ледзь хапае на харчаванне, не кажучы ўжо аб ўсім астатнім. Можа таму ўсё часцей мы бачым бяздомных каткоў і сабак, якіх былыя гаспадары былі не ў стане пракарміць і выкінулі на вуліцу. Але не ва ўсіх, на шчасце, у гэты складаны час зачарсцвелі душы і сэрцы. Многія людзі знаходзяць і час, і сродкі, каб дапамагчы выжыць «братам нашым меншым». Такая ж высякародная задача стаіць і перад гарадскім таварыствам абароны жывёл. Сама яго назва — «Дабрыня» — ужо сведчыць аб многім. Нядаўна таварыства ўзначаліла выкладчыца нашага ўніверсітэта Т.Аўдоніна. Ніжэй мы змяшчаем яе артыкул.

## "ДАБРЫНЯ" ПРЫХОДЗІЦЬ НА ДАПАМОГУ

У гарадское таварыства абароны жывёл «Дабрыня» паступіў трывожны сігнал: два тыдні ў двары аднаго з прыватных дамоў у Заходнім раёне горада гаспадары здэкваюцца над кошкай. Тое, што мы ўбачылі, калі прыехалі на вул. Мільчанскую, 27а, не паддаецца апісанню: розум адмаўляецца верыць, што такое магчыма. Цяжка ўсвядоміць і тое, што гэта жорсткае злачынства ў адносінах да жыцця жывой істоты маглі зрабіць людзі: два тыдні без вады і ежы сям'я В.Аўсеенкі трымала сваю кошку ў перакуленай і прыціснутай зверху трыма цаглінамі маленькай бочцы. Чаму? А таму, што яна нанесла сям'і ўрон, сцягнула куранят. Кошка і кураня ў прыродзе знаходзяцца ў антаганістычных адносінах — гэта зразумела. Мы пацікавіліся, як сям'я трымала гэтых куранят. Вельмі проста: тры лісты шыферу ўяўлялі сабой трохсценак, які прымыкае да хлява, а зверху — поліэтылен. Бедныя кураняты! Іх таксама трымалі без святла, паветра і цяпла! Дарэчы, ні Валянціна Аўсеенка, ні яе сын Віталь не злавлілі ні сваю кошку, ні якога-небудзь іншага ката на месцы злачынства з «палічным» — яны проста «лагічна» заключылі, што акрамя каткоў гэтага ніхто не мог зрабіць. А раз «злачынства» здзейснена, то «злачынцу» трэба пакараць. Так жывёліна аказалася ў «бочцы катавання». Суседзі і запэўнівалі, і прасілі гаспадароў выпусціць затворніцу, не здэквацца над ёй, але сям'я Аўсеенкаў была

няўмольнай у дасягненні сваёй мэты. Па сцвярджанню Віталія, кошка павінна была ўсвядоміць, за што яе пакаралі! Абураныя неапраўданы жорсткасцю сям'і садзістаў, аглушаныя жахлівымі крыкамі няшчаснай жывёлы днём і ноччу, суседзі двойчы (у адсутнасць гаспадароў) выпускалі кошку. Але зноў халаднакроўныя рукі 18-гадовага будучага педагога Віталія кідалі «злачынцу» у «турму». Дарэчы, разам з ёй там «адбыў» некаторы тэрмін і суседскі кот, якога вызвалілі яго гаспадары. Малады чалавек, па словах суседзяў, неаднаразова пагражаў ім расправай, замахваўся кавалкам арматуры.

У прысутнасці міліцыі, выкліканай намі, была паднята бочка. Пад ёй — без прыкмет жыцця ляжала скручанае цельца пакутніцы. Поўнае фізічнае знясілле і абязводжванне арганізма, слепата. Іна Уладзіміраўна Гузенка, загадчыца ветлячэбніцы на вул. Б.Царыкава, і ўрачы Службы выратавання жывёл зрабілі ўсё магчымае, каб выратаваць гэта жыццё. Але... на жаль, ужо было позна. Засталіся месячныя кацяняты, дакладней, шкілеты, абцягнутыя скурай, якія не ў стане нават рухацца ад знясілення. Валянціна Аўсеенка сказала: «А яны мне не патрэбны, мне іх карміць няма чым». (Адначым, дарэчы, што яна працуе афіцыянткай у рэстаране). Ні яна сама, ні яе дзеці зусім не нагадваюць ахвяр Бухенвальда. Акрамя таго, па двары ходзяць добра

ўкормленыя куры, у хляве — свінні. Але вось для сабакі і кошкі яды не хапае... Хаця справа, канешне, не ў гэтым — а ў нечалавечай жорсткасці гэтых людзей, у зусім нізкім духоўным узроўні.

Выклікае непаразуменне тое, што Віталь Аўсеенка — студэнт 2 курса нашага ўніверсітэта, будучы настаўнік фізікі, працуе ў СШ №7. Каму мы давяраем выхаванне нашых дзяцей? Работнікі міліцыі, празмерна загружаныя разборам больш сур'ёзных спраў,

лежнай увагі жывёлінам Бо-жым, непазбежна самаразбураецца. Аб тым, што мы не маем права жорстка абыходзіцца з жывёлінамі, чытаем у Бібліі: "Праведны пецется о жизни скота своего, сердце же нечестивых жестоко" (Притчи Соломоновы, гл.12, стих 10). Нідзе ў Бібліі мы не знойдзем прымуся чалавеку забіваць жывёлін дзеля задавальнення. Наадварот, сцвярджае таго, што «няма ў чалавека перавагі перад жывелай» (книга Еклезіаст, гл. 3, стих

19). Таму нам прадстаўляецца зараз вельмі важным гучна аб'яўляць аб фактах жорсткіх адносін да жывёлін, каб у будучым нашы дзеці былі больш добрымі, міласэрнымі, каб яны былі здольныя на спачуванне не толькі да кошак, сабак, але і да сябе падобных. І выходзяць, расціць наша будучае трэба сёння, убіраючы жорсткіх людзей з педагагічнай сцэжкі, прымяняючы да іх меры ад крымінальных да псіхалагічных.

Гэты выпадак першы ў актыве гарадскога таварыства абароны жывёл «Дабрыня», аднак, на жаль, ён не адзінкавы: да нас паступіла ўжо некалькі аналагічных трывожных званкоў. Гэта значае, што наперадзе ў нас напружаная работа сумесна з праваахоўнымі органамі і іншымі гарадскімі і грамадскімі структурамі.

А да нашых студэнтаў мы звяртаемся з просьбай прадухіляць выпадкі жорсткага абыходжання з «братамі нашымі меншымі» і памятаць, што заканадаўства прадугледжвае пакаранне за здзекі над жывёлінамі. Калі вы станеце сведкамі падобных выпадкаў, звяртайцеся ў аддзяленне міліцыі па месцы жыхарства, або званіце ў таварыства абароны жывёл «Дабрыня» па тэл. 47-48-95.

Т.АЎДОНІНА,

старшыня таварыства абароны жывёл «Дабрыня», выкладчыца кафедры псіхалогіі і давузаўскай падрыхтоўкі.

На паштынай хваі

Іван ХАРЛАМОВ

## ЖИЗНЬ

Где ее священное начало?

Не дано ни ведать мне,

Ни знать,

Как в мученьях --

Мужеству под стать --

Мать моя неистово

Кричала,

Чтоб меня впервые увидать...

И, наверно,

В это же мгновенье,

Только лишь звезда моя

Взошла,

Вместе с первым вздохом

И движеньем

В бытие живое устремленьем

Мать незримо мне передала.

И с тех пор

Небытия страшусь я,

Пустоты безделья не хочу.

В неизбежность времени

Кочую,

Под шатром забот и дел

Ночую,

Беспокойство трудное ищущу.

Кличет сердце

Огненность горенья --

Счастье неизбывное мое...

Жизнь --

Извечный поиск напряженья,

Впрямь похожа

На свое рожденье:

Без любви, без страсти

Нет ее.

Ей просторов неоглядных --

Мало.

Лишь в подвехах --

Солнечность лица...

Ей сродни

Усталость перевалов,

Восхожденья --

Всех начал начало,

Высь и даль крутая --

Без конца!

## НА МІЖНАРОДНЫМ КОНКУРСЕ

## ІГРАЙ, ГАРМОНІК!

Пад такім дэвізам праходзіў Міжнародны конкурс гарманістаў і частушачнікаў, які з'яўляўся састаўной часткай Міжнароднага фестывалю "Дружба-96" і праводзіўся мінулым летам ў чэрвені. У конкурсе прымалі ўдзел гарманісты і частушачнікі Бранскай, Чарнігаўскай і Гомельскай абласцей. Ініцыятарам свята гармоніка было ўпраўленне культуры Бранскага аблвыканкома, таму конкурс праводзіўся ў гарадскім пасёлку Клімава Бранскай вобласці. Статус Міжнароднага надаў конкурсу асаблівую значнасць і адказнасць. Тым больш, што старшыней журы быў Аляксандр Завалокін, родны брат вядомага вядучага тэлеперадачы "Іграй, гармонь любімая!" Генадзя Завалокіна. Адбор канкурсантаў, якія прадстаўлялі Гомельшчыну, праводзіў абласны цэнтр народнай творчасці. Аўтару гэтых радкоў, Валянціне Варонінай і Анжэле Эбзеевай пашчасціла пасля жорсткага адбору прадстаўляць наш ўніверсітэт у складзе гомельскай дэлегацыі.

Конкурс пачаўся з прадстаўленняў дэлегацыі на цэнтральнай плошчы пасёлка каля цудоўнага раённага Дома культуры. Хачу адзначыць, што гомельская дэлегацыя была самай шматлікай -- 63 чалавекі. Уявіце на імгненне, якія пачуцці былі ў гледачоў, калі ўсе 63 гарманісты і частушачнікі зайгралі беларускую "Весялуху" і заспявалі спецыяльна напісаную для гэтага песню "Аб дружбе". Гледачы выкрыквалі: "Малайцы!", "Давайце яшчэ!" Хтосьці нават кінуўся ў скокі. Эстафету прадстаўлення падхапіла дэлегацыя Чарнігаўшчыны, а затым -- Браншчыны. Сам жа конкурс праводзіўся непасрэдна ў зале РДК. Жадаючых паслухаць гармонь і частушку было столькі, што ў зале не хапала месцаў. Народ стаяў у праходах, сядзеў на прыступках. Кожнага канкурсанта глядач сустракаў і праводзіў апладысмантамі. І хаця конкурс працягваўся амаль пяць гадзін, ніхто не пакінуў залы. А якія пералівы і напевы гучалі ў гэты час! Мы былі сведкамі таго, як беларуская "Полька" змянялася задорнай рускай "Барыняй", як украінскі "Гопак" дапаўняўся "Дарэвенскімі страданнямі". Прыемна тое, што ў конкурсе ўдзельнічалі не толькі дарослыя, але і дзеці. Прычым некаторыя ў майстэрстве не ўступалі больш вопытным выканаўцам.

Конкурс з'явіўся своеасаблівым паказам гармонікаў. Побач з "Тульскай" гучала "Чайка", дзялілася патаемным "Вятская" і "Любительская", расказвала аб родных месцах "Нарочь" і "Кубань". Не ўступалі ў гучанні і якасці, а дзе былі нават і лепшы, гармонікі самадзейных майстроў. Памеры інструментаў таксама былі рознымі: ад стандартных да мініяцюрных, якія можна схваць у далонях.

Не адставалі ад гарманістаў і частушачнікі. Вось ужо сапраўды багатая зямля на таленты. На конкурсе не прагучала ніводнай аднолькавай частушкі. І кожная з іх, якая спадабалася гледачу, суправаджалася выбухам смеху і апладысмантамі. Нягледзячы на тое, што ў зале, у асноўным, знаходзіліся рускамоўныя гледачы, ім была зразумела як беларуская, так і ўкраінская частушка.

Вельмі цяжка было працаваць журы. Паўтары гадзіны яно вырашала лёс многіх канкурсантаў. А ў гэты час наступіла кульмінацыя ўсяго свята. На цэнтральнай плошчы даваў канцэрт ансамбль "Руская частушка", кіраўнікамі якога з'яўляюцца браты Завалокіны. Хто слухаў, хто падпяваў, хто танцаваў. Не сумаваў ніхто. Быў момант, калі А.Завалокіна папрасілі праспяваць частушку, якую прыдумалі ў час канцэрта:

Александр Заволокин!

Хорошо играет.

Только плохо, Александр,

Слабо прижимает.

А якія частушкі мы пачулі ў выкананні завалокінскага ансамбля! Гэта і "частушкі-вальс", і "частушкі-марш", і "частушкі-нескладушкі", і нават "рокі-рольныя частушкі".

Народ адпачыў і душой, і целам. Пасля канцэрта журы абвясціла вынікі конкурсу. У лік адзначаных трапіў і аўтар гэтых радкоў, які стаў лаўрэатам конкурсу гарманістаў, а наша трыо стала дыпламантам конкурсу частушачнікаў.

На гэтым свята закончылася. Было ўражанне, што канцэрт выйшаў за межы РДК. Спявалі і ігралі ў дварах, скверах, на вуліцах, нават калі пачало цямяць.

Гэты конкурс дапамог нам папоўніць свой рэпертуар, чаму-небудзь павучыцца, а галоўнае -- знайсці новых сяброў.

Хочацца, каб такія конкурсы былі своеасаблівым паказчыкам таго, што пакуль народ спявае і іграе -- ён жыве.

А для гэтага -- іграй, гармонь любімая!

Г.ВАРОНИН,

рэжысёр студэнцкага клуба ГДУ.



**ВЫПІСВАЙЦЕ ГАЗЕТУ "ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСИТЭТ"**

Далёка не кожная ВНУ Беларусі мае сваё друкаванае выданне. А вось шматтыражная газета нашага ўніверсітэта пачала выходзіць праз чатыры месяцы пасля яго адкрыцця -- з 1-га верасня 1969 года. За час свайго існавання "Гомельскі ўніверсітэт" пазначаны 913 нумарамі. Па паліграфічных мерках -- гэта 913 аркушаў, або некалькі тамоў. У іх адлюстравана больш чым 27-гадовая гісторыя вядучай вышэйшай навучальнай, навуковай і культурнай установы Беларускага Па-

лесся, якая мае багатыя рэгіянальныя традыцыі. Наша газета стала своеасаблівым асялком для адточвання творчага майстэрства маладых пачынаючых паэтаў і празаікаў. Імёны некаторых з іх цяпер вядомы аматарам літаратуры ўсёй нашай краіны.

Плэнна супрацоўнічалі з "Гомельскім ўніверсітэтам" і многія будучыя маладыя вучоныя. Словам, наша газета з'яўляецца неабходным органам для летапісу ўніверсітэта, выяўлення нераскрытых талентаў, публічнага абмену п'есы герой памірае!

-- Затое шчаслівыя гледачы, што ўжо канец.

-- Прабачце, але зараз ужо не модна насіць такія вусы, як у вас.

-- А я, малады чалавек, не нашу іх, а данашваю.

**КАРЫСНЫЯ ПАРАДЫ**

Не адпраўляйцеся з дому ў далёкую дарогу ў новым, неразношаным абутку. Некаторы час пахадзіце ў ім па кватэры -- спачатку з мыліцамі, затым з палкай і, нарэшце, па сценачцы.

Каб пры ад'ездзе ў камандзіроўку або водпуск кветкі на вокнах не завялі, адкрыйце ўсе краны ў ваннай і на кухні, але спачатку заткніце ракавіны. Тады, калі вы вернецеся, вас будучь чакаць вашы зялёныя сябры -- з усіх ніжніх паверхаў.

Каб прыгатаваць кулябяку з дражжавога цеста, вазьміце 100 г мукі, 5 г дражжэй і шклянку малака, 2 яечных жаўткі, чайную лыжку солі, сталовую лыжку цукру -- і з'ешце ўсё гэта, старанна чаргуючы. Праз гадзіну кулябяка будзе гатова.

думкамі па самых разнастайных і найбольш актуальных пытаннях шматграннага жыцця студэнтаў, іх настаўнікаў і выхавальнікаў. Аднак для выдання шматтыражкі патрэбны пэўныя фінансавыя выдаткі. Яны асабліва ўзраслі за апошнія гады. Для іх частковага пакрыцця, а калі сказаць дакладней, -- сімвалічнага, патрэбна матэрыяльная падтрымка выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў. З гэтай мэтай мы аб'яўляем падпіску на "Гомельскі ўніверсітэт" на бягучы навучальны год. Яе кошт -- 10 тыс.руб. Сабраныя грошы ад факультэтаў, кафедраў і іншых падраздзяленняў здаваць у касу ўніверсітэта па прыходных ордэрах бухгалтэрыі, квіткі якіх прынесці ў рэдакцыю для ўліку падпісчыкаў.

Нагадаем, што ў папярэднім навучальным годзе добра была праведзена падпіска па

большасці кафедраў. Сярод іх хочацца назваць кафедры англійскай і нямецкай моў, фізвыхавання, бухуліку, аналізу і кантролю гаспадарчай дзейнасці, кафедры біялагічнага факультэта. Слоў удзячнасці заслужылі таксама фізічны, матэматычны, геалага-геаграфічны і эканамічны факультэты. На жаль, гэтага не скажаш у адрас гісторыка-юрыдычнага факультэта. Ужо не першы год падпіску на "Гомельскі ўніверсітэт", мягка кажучы, тут "правальваюць". Большую актыўнасць у гэтай кампаніі павінны праяўляць на факультэце фізічнай культуры.

Падпіску на "Гомельскі ўніверсітэт" неабходна завяршыць да 1-га лістапада. Спадзяемся, што сёлета яна пройдзе паспяхова.

**РЕДАКЦЫЯ ГАЗЕТЫ "ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСИТЭТ".**

**ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСИТЭТ імя Ф.СКАРЫНЫ**

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў па кафедрах:

- матэматычнага аналізу -- дацэнта;
- лёгкай атлетыкі і лыжнага спорту -- старшага выкладчыка (3);
- беларускай літаратуры -- дацэнта;
- заалогіі і аховы прыроды -- дацэнта;
- філасофіі -- асістэнта;
- англійскай мовы -- выкладчыка;
- матэматычных праблем кіравання -- асістэнта (2);
- эканомікі і сацыялогіі працы -- асістэнта;
- фізвыхавання -- старшага выкладчыка (2);
- тэарэтычнай фізікі -- асістэнта -- (2);
- агульнай фізікі -- асістэнта;
- фізічнай метралогіі -- старшага выкладчыка (2), асістэнта;
- геаэкалогіі -- дацэнта.

Тэрмін падачы заяў -- не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246699, г.Гомель, вул.Савецкая, 104.

**РЕКТАРАТ.**

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат, выкладчыкі, супрацоўнікі і студэнты эканамічнага факультэта выказваюць глыбокае спачуванне старшай выкладчыцы кафедры бухуліку, кантролю і аналізу гаспадарчай дзейнасці **УШАК Таццяне Усеваладаўне** з выпадку напаткаўшага яе гора -- трагічнай смерці **МУЖА**.

**Вясёлы перапынак**

**ПАСМЯЕМСЯ РАЗАМ**

-- Ці праўда, што твой брат працуе над якімсьці важным вынаходніцтвам?

-- Так, так. Тое, што ён робіць, заб'е тэлебачанне.

-- Што ж гэта такое?

-- Каляровае радыё.

-- Што цябе хвалюе?

-- У мяне няма грошай.

-- Як цябе можа хваляваць тое, чаго няма?

-- Сусед, я чула, што ў вас ёсць нейкае прыстасаванне супраць крадзяжу.

-- Было. У мяне яго ўжо ўкралі.

Выкладчык пытае студэнта:

-- Чаму вы спазніліся на лекцыю?

-- Таму, што яна пачалася да таго, як я ўвайшоў у аўдыторыю.

-- Не пі вадзі з гэтай ракі, там могуць быць бацылы.

-- Глупства! У такой вадзе ні адна бацыла не выжыве.

-- Які шчаслівы канец у гэтай п'есы.

-- Шчаслівы? У канцы ж

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных даных, асабістых імён, географічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася даных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не раздзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК -- Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Ф.Скарыны.  
Наш адрас: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 1-18, тэл. 57-43-21.  
Рэгістрацыйны № 221  
Спонсар газеты -- прафком студэнтаў.

Газета набрана і звёрстана на настольна-выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ, аддрукавана на фабрыцы "Палесдрук", г.Гомель, вул. Савецкая, 1.

Рэдактар  
**Ул.П. БАЛОГА**  
Аб'ём 1 друк. арк.  
Тыраж 1.000 экз.  
Заказ 462  
Падпісана да друку 13.09.96.